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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, κ. Κωστή Χατζηδάκη. 

Θέμα: «Απόπειρα μετατροπής της εξαρτημένης σχέσης εργασίας σε παροχή 

υπηρεσιών τύπου freelancer.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Οι «Ψηφιακές πλατφόρμες» στο νόμο 4808/2021 που ψηφίσατε πριν από ένα χρόνο 

αντιπροσωπεύουν επιχειρήσεις που ενεργούν είτε απευθείας είτε ως μεσάζοντες και 

μέσω διαδικτυακής εφαρμογής συνδέουν παρόχους υπηρεσιών ή επιχειρήσεις ή 

τρίτους με χρήστες ή πελάτες ή καταναλωτές και διευκολύνουν τις μεταξύ τους 

συναλλαγές ή συναλλάσσονται απευθείας μαζί του. Ο προαναφερόμενος νόμος επί 

του πρακτέου παρέχει τη δυνατότητα στις ψηφιακές πλατφόρμες να απασχολούν 

προσωπικό με συμβάσεις «παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών ή έργου» και στην 

πραγματικότητα απαλλάσσει την εργοδοσία από τις υποχρεώσεις της σε ασφαλιστικές 

εισφορές, δώρα και επιδόματα ενώ παράλληλα περικόπτει εργασιακά και 

ασφαλιστικά δικαιώματα.  

Το χαρακτηριστικότερο παράδειγμα που αξίζει να αναφερθεί διεξοδικά είναι αυτό της 

ψηφιακής πλατφόρμας «Ε-food», η οποία ακολουθώντας στρατηγική επικοινωνιακού 

λάθους το περασμένο φθινόπωρο, φαίνεται ότι ακόμα δεν λησμονεί τη βούληση 

απαλλαγής της από τον κύριο όγκο των μισθωτών της υπαλλήλων και μετατροπής της 

εξαρτημένης σχέσης εργασίας των τετράωρων μισθωτών σε freelancers. Παράλληλα 

τα ρίσκα των εταιρειών μειώνονται καθώς οι «συνεργάτες» δεν επιβαρύνουν με 

περιττά κόστη όταν η δουλειά είναι μειωμένη και η εφαρμογή δεν καλεί. 

Στο διαμορφωμένο πλέον εργασιακό περιβάλλον από το ν. 4808/2021 οι εταιρείες 

προκειμένου να αυξήσουν τα κέρδη τους -υπό συνθήκες ανταγωνισμού οικονομικών 

κολοσσών- προτιμούν να πληρώνουν κατ’αποκοπή τους παρόχους υπηρεσιών. 

H προαναφερόμενη εταιρεία προσέλκυε διανομείς με τη διαφημιζόμενη δυνατότητα 

που τους παρείχε να επιλέγουν το ωράριο που ήθελαν να εργαστούν. Με αυτόν τον 

τρόπο αποσκοπούσε στο να δημιουργήσει έναν ικανό και αναγκαίο στόλο διανομέων 

που να είναι ανταγωνιστικός προς τις άλλες εταιρείες. Προσφάτως όμως η πολιτική 

αυτή άλλαξε για τους μισθωτούς με τετράωρη απασχόληση, οι οποίοι πλέον 

καλούνται να εργαστούν υπό το πρόγραμμα που διαμορφώνει η εταιρεία με βάση τις 

ανάγκες της. Καθεστώς το οποίο δημιουργεί σημαντικά προβλήματα στους διανομείς 

καθώς η πλειοψηφία αυτών εργάζεται σε παράλληλες δουλειές, με συνέπεια να 

υποχρεώνονται να εργαστούν σύμφωνα με το ωράριο που η εταιρεία προγραμματίζει 

αναιρώντας το αρχικό δέλεαρ της ευελιξίας του προγράμματος εργασίας με βάση τις 

ανάγκες του εργαζόμενου. Με αυτόν τον τρόπο οι 4ωροι διανομείς καλούνται είτε να 

παραιτηθούν από την εργασία είτε να επιλέξουν το καθεστώς του “freelancer” 

αμειβόμενοι με το κομμάτι, ένα μοντέλο που επιθυμεί η εταιρία να επεκτείνει. 
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Επιπλέον στα αιτήματα που διατύπωσαν οι διανομείς για μετατροπή των Συμβάσεων 

από 4ωρες σε 6ωρες ή 8ωρες η εταιρεία απαντά με αρνητικό τρόπο. Το Σωματείο 

Εργαζομένων efood Περιφέρειας Αττικής έστειλε επιστολή προς την εταιρεία, στην 

οποία  ανακοίνωσε την πραγματοποίηση 4ωρης προειδοποιητικής στάσης εργασίας, 

την Παρασκευή 17/6/2022 και καταλήγει συγκεκριμένα: 

“Η διαμόρφωση του προγράμματος των 4ωρων από την εταιρεία στην ουσία 

δημιουργεί αντικειμενικά εμπόδιο στο να απασχολούνται σε άλλη εργασία με 

αποτέλεσμα να οδηγούνται οι διανομείς στην επιλογή της αναγκαστικής παραίτησης 

από τη μία ή την άλλη εργασία, ή στην επιλογή του μοντέλου freelancer το οποίο είναι 

στρατηγική επιλογή πλέον της εταιρείας για να απαλλαγεί από εργασιακά και 

ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων. Αυτό επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι 

μέχρι σήμερα, παρά το ότι γίνονται απολύσεις (και μάλιστα παράνομες με 

παρακράτηση μισθού και αποζημίωσης), οι κενές θέσεις εργασίας αντικαθίστανται 

μόνο με το καθεστώς freelance. Εφόσον υλοποιηθεί η απόφαση της εταιρείας για τα 

προγράμματα, αυτή θα έχει ως συνέπεια να μειωθεί το εισόδημα των εργαζομένων 

και να χάσουν εργασιακά και ασφαλιστικά κεκτημένα. Κατά συνέπεια των παραπάνω 

απαιτούμε από την εταιρεία : 

1. Να ανακαλέσει στην απόφαση για κατάργηση του δικαιώματος των διανομέων να 

ορίζουν το πρόγραμμα τους. 

2. Να επανέλθουν οι προσλήψεις μισθωτών με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά 

δικαιώματα με παράλληλη διακοπή νέων συμβάσεων freelancers 

3. Να δοθεί το δικαίωμα σε όσους εργαζόμενους με 4ωροι απασχόληση το επιθυμούν 

να τροποποιήσουν τη σύμβαση τους σε πλήρους απασχόλησης.  

4.Να συμφωνηθεί βάσει νόμου δίκαιη αποζημίωση καυσίμων σύμφωνα με τα 

πραγματικά χιλιόμετρα που διανύουμε ανεξαρτητοποιημένη από οποιαδήποτε 

αξιολόγηση.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να παρέμβετε άμεσα ώστε να λυθεί το πρόβλημα που έχει επανέλθει για 

τους εργαζόμενους στην εταιρεία efood εκμεταλλευόμενη το νόμο που ψηφίσατε; 

- Προτίθεστε να προβείτε σε τροποποίηση του νόμου 4808/2021 ώστε να μην 

προκαλούνται φαινόμενα όπως αυτό που καταγγέλλεται από τους εργαζόμενους στην 

efood; 
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